

江城

·微小说

A14

绿萝

■文/邵宝健

舒松兄在江南一个省辖城市工作。他本来可以到大都市，诸如北京、上海、广州等地就职的，为了照顾双亲，也是为了他中学时代的恋人、他的现任妻子，才回到经济尚不够发达的荷城定居。他所在那个事业单位的人事关系特复杂，他的心情总是不怎么好。

据说在省城工作的同窗梁君和祝君都混得不错，收入高，受器重，人洒脱。于是，他就想离开单位去省城或别的大城市去碰碰运气。有了跳槽的想法，他的心态更加浮躁，每日抱怨声不断，连他的妻子都烦了。

他的办公室对外叫综合科，事务繁琐，环境格局也很杂乱。唯一略具特色的是前任老科长退休时留给他那棵室内植物——绿萝。这棵绿萝种在一只水桶般大小的紫砂花盆里，长得与舒松兄差不多高，几枝藤从根部沿固定在盆中央的木柱向上延伸，叶子阔大肥硕，张张舒挺，绿意盎然。他也是个懒人，不常浇水。放置在近窗墙角落的这盆南方植物的生命力，从来就没有引起舒松兄的注意。

那天，他公差去了一趟省城。省城毕竟是省城，路宽楼高气派大，他一边感叹，一边把工作完成了。还有点空闲，他顺便去拜访老同学梁君和祝君。

梁君供职的单位是一家石油公司，收入丰厚自不必说。梁君很忙，只陪舒松兄聊了半个钟头。谈话期间，梁君一连接听了十多个电话。其办公室虽属豪华型，置物却井然有序，一尘不染，不见配有任何植株花卉。他还瞅见这位大学时代的女生偶像，身体发胖，早生华发。梁君在谈及其两年前的婚变，满脸的沮丧。他自然安慰同窗几句，更大的道理嘛，他也说不上。他走的时候，梁君流露出依恋，却没有挽留。

祝君的办公室很宽敞，十多位同事同室办公。同窗的办公桌旁倒有一盆绿萝，但长得瘦弱，叶子不大，绿色不鲜活。这位在一所有名高校从事科研工作的老同学说起近况，老摇晃着脑袋瓜子。也是嘛，一是为了评副高，二是为了处座的副转正，弄得他筋疲力尽，花钱、送礼、走关系，点头哈腰装孙子，还与要好的



浮生

■文/朱成林

赵副行长吃过晚饭，坐到客厅里的沙发上，点燃一支烟，打开电视，收看本市新闻，这已是多年来养成的习惯。突然，一则新闻让赵副行长的心一下子提到了嗓子眼，两眼紧盯着屏幕上拿着话筒的主持人：“我现在的位置在盛华铝业的大门口，据工人介绍，该公司已有两个多月没发工资了，公司法人代表黄总经理，已失踪近一个星期，可能是因为公司的产品销路和债务问题，老板选择了跑路，目前公安部门已介入调查，我们还会对事件做进一步的跟踪报道。”

“这个该死的家伙。”赵副行长猛地从沙发上站了起来，愤愤地骂道。行长夫人见丈夫焦躁不安地样子，问发生了什么事，赵副行长气急败坏地说：“就是你那个宝贝弟弟，介绍的那个盛华铝业的黄老板，叫我帮他办贷款，这贷款还没还光，现在人跑了，我怎么办？这事肯定要查到我头上。”

“他不是拿厂房作抵押的吗，怕什么呢？”

“问题是那个厂房的房产证是假的，他要真有房产作抵押贷款还找我干什么？”

“你知道他是假的房产证，怎么还同意帮他办贷款呢！”

“他不是送……”说到这里，赵副行长突然把话打住了，摘下眼镜用手揉了揉眼睛，“我跟你没法说，你先忙去吧。”

看见妻子出去了，赵副行长拿出手机，拨打黄老板的电话，但是语音提示已关机。赵副行长一屁股瘫坐在沙发上，他知道事情的严重性，他想这事最终可能有两种结果：一是黄老板一去不回，玩失踪，或者是暂时不回来，这是最好的结果；二是被公安、法院等部门追回，并追究他伪造证件骗取贷款的事，赵副行长最担心的是后一条，与自己脱不了干系，自己肯定会被牵涉进去，而且还有和黄老板私下交易的事也会被抖出来，那结果……赵副行长不敢往下想，这一夜，赵副行长难以入睡。

第二天一早，赵副行长心事重重地来到办公室，第一件事是把当天的报纸拿过来翻阅，当他确确实实看到盛华铝业公司老板跑路的消息后，心里忐忑不安。黄老板差银行的贷款没有多少了，这已不是主要问题，关键是当初接受了黄老板送给自己的一套房子，而这套房子已随手送给自己相好的女下属了，自己老婆不知道，如果黄老板哪天被逮住，把这房子的事吐出来，自己的名誉地位、工作和家庭……一切都将化为乌有。

这时，突然有人敲门，赵副行长的心直跳，办公室秘书进来递上一份文件，是行长安排赵副行长下午到市政府听反腐倡廉报告会，赵副行长看着文件，心想这事是书记的事情，怎么叫我去呢，行长是不是有所察觉故意安排我去听报告的呀。

下午，赵副行长来到市政府会堂，后两排全满了，他犹豫了一下，只好坐到第一排，离主席台最近，感觉台上领导的眼睛就像一盏探照灯似的照在自己身上，把自己的五脏六腑都看得清清楚楚。于是他除了偶尔朝台上瞄一眼，基本上是低头写笔记，看上去像是认真听、认真记的样子，其实是心猿意马。

最后纪委书记做总结发言，谈到对贪污腐败分子的态度时，一句话像是用小榔头敲打在赵副行长的脆弱心脏上。他实在受不了，快崩溃了。这时，办公室秘书打来电话，叫他散会后到行长办公室去一下，市里面来人找他谈事情，赵副行长一听倒吸了一口凉气，吓出一身冷汗，心想怎么来得这么快，难道上面已真的掌握了我的情况？总不可能自己也跑路呀，想来想去，只好硬着头皮上。

赵副行长回到银行，进门时停住脚，深深地吸了一口气，一步一步往里走，忽然觉得两条腿越来越重，直接挪不动步子，好不容易才来到行长办公室，见里面除了行长，在沙发上还坐着两位四十来岁、西装革履的人，赵副行长心想这两位估计就是纪委的或检察院的吧。他觉得心速加快，腿发软，头有点晕，随时都有可能倒下。这时沙发上的两个人站了起来，行长手指着赵副行长说道，这位就是赵副行长，他专门负责我们支行信贷工作，这两位是城投公司的老总，想跟我们银行谈一下建立融资平台的事。

赵副行长先是一愣，但立刻露出笑容，走上前去，和两位老总握了握手。先前的惊吓成了天边浮云，转瞬就消散不见了。



漫画 肖方元